www.shfzb.com.cr

排查风险隐患 打击违法犯罪活动

上海公安开展"砺剑2023"第十次集中清查整治行动

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,上海公安机关在全市范围组织开展"砺剑 2023"第十次集中清查整治行动,严密社会面各项管控措施,深入排查化解风险隐患,从严打击各类违法犯罪活动,为第六届进博会顺利举办营造安全有序的社会治安环境。

集中行动期间,上海公安机关坚持 显性用警,进一步强化社会面精准布防, 在餐饮场所、休闲娱乐场所等重点区域 加强巡查力度,进一步提升街面见警率, 挤压违法犯罪空间;同时,在商圈景点、 夜间经济聚集地等易滋事扰序的重点区 域加大巡防力度,充分发挥平安屋、平 安商户联盟作用,及时发现劝阻矛盾纠 纷,确保群众各项活动安全有序。

当天,全市公安民警结合"百万警进千万家"活动,针对利用二维码"引流"实施非接触诈骗现象多发,集中挖掘潜在被害人,线下组织开展见面劝阻,进一步提升电诈劝阻成功率,同时还组织街镇发动社区志愿者、楼组长、物业经理等群防群治力量以摆摊设点、上屏幕等形式开展宣传活动,全面提高全社会反诈知晓度。行动中,警方依托"三所联动"机制,充分发挥社区民警"两兼"作用,通过走访入户、"进圈人群",加大信息搜集力度,联动司法、

律所等多部门开展矛盾纠纷调处化解, 及时将矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态。

全市治安部门对餐饮、休闲娱乐场 所开展风险隐患集中整治,严格落实各 类场馆安全许可,压实相关场所管理者 主体责任,督促做好安全管理。警方针 对辖区电动自行车"飞线"充电、楼道 内违规停放等问题,会同消防部门开展 联合整治,特别围绕独居、行动不便老 人进行针对性宣传,避免违规行为引发 火灾事故。

行动日当天,公安交警部门在全市 交通枢纽、地标景点等重要区域,开展 设卡整治行动,同时做好道路标识标牌 排查整改工作,最大限度消除交通安全 隐患。此外,交警部门围绕国家会展中 心周边道路等区域,严查严处机动车乱 鸣号、违停、非机动车乱骑行等重点违 法行为。尤其在夜间,警方还加大对商 圈闹市酒驾醉驾、飙车炸街等交通违法 行为的查处力度,并会同交通部门开展 非法客运联合整治,确保城市道路交通 环境安全有序。

上海警方表示,将以更大的决心、 更高的标准、更强的措施,持续推进 "砺剑 2023"系列专项行动,全方位落 实打防管控各项举措,以实际行动为第 六届进博会顺利举办保驾护航。

"枫桥式人民法庭"建设 研究基地签约在沪举行

□记者 陈颖婷 见习记者 王葳然

本报讯 近日,最高人民法院民事审判第一庭与华东政法大学"枫桥式人民法庭"建设研究基地签约活动在上海市松江区举行。最高人民法院民一庭庭长陈宜芳、华东政法大学党委书记郭为禄、上海市高级人民法院副院长王光贤等出席。

今年是毛泽东同志批示学习推广"枫桥经验"60周年暨习近平总书记指示坚持和发展"枫桥经验"20周年。创建"枫桥式人民法庭"是全面贯彻习近平法治思想、推进乡村振兴、实现治理体系和治理能力现代化的重要举措。人民法庭处在社会矛盾纠纷调解的最前线,人民法庭的有效运作对于推动市域社会现代化、促进社会和谐稳定具有至关重要的意义。

在最高人民法院民一庭的领导下, 开展法治基础建设, 创建枫桥式人民法庭, 是我国最高司法机关和著名政法院校在合作推动法治现代化方

面的积极探索。最高人民法院民一庭庭长陈宜芳指出,近年来,全国人民法庭深人贯彻习近平法治思想,认真贯彻落实习近平总书记关于坚持和发展新时代"枫桥经验"、坚持强基导向重要指示精神,切实把矛盾化解在基层、化解在萌芽状态,取得积极成效。

设立"枫桥式人民法庭"建设研究基地,是深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重大举措,对于贯彻落实党中央决策部署、进一步深化理论实务交流、充分发挥高等学校智库作用、梳理总结人民法庭建设经验、推动新时代人民法庭高质量发展,具有十分重要的意义。

"枫桥式人民法庭"建设研究基 地设立后,最高人民法院民一庭将和 华东政法大学在战略合作和发展新时 代枫桥经验等方面深化合作,共同推 动"枫桥式人民法庭"建设,促进新 时代人民法庭工作高质量发展。

"网瘾老人"?与其贴标签不如多些关爱和理解

10月23日,又逢重阳节。九九重阳,也是老年节。在尊老、爱老、助老的节日主题下,每年重九来临,有关老年人的话题都备受关注。

据光明网报道,今年 重阳节前夕,江西省消费 者权益保护委员会就"父 母在直播间染上'网瘾' 怎么办"的问题,发布了 消费提示,提醒广大老年 消费者不要沉迷于网购和 直播间。

随着直播电商兴起,直播间的老年人似乎成了一个颇让人操心的群体。事实上,还不仅如此,此前引发热议的短视频博主"秀才""一笑倾城"以及"假靳东"等事件,就曾将老年人上网问题推向舆论中心,部分老人甚至被打上了"网瘾"标签,成了"网瘾老人"。

警惕网络诈骗"坑老",需怀揣"三颗心"

近年来,利用数字技术设下的骗局 层出不穷,随着老年人触网程度越深, 针对他们的精准围猎套路也越来越多。 骗子们要么定向迎合老年人的需求,要 么精确瞄准老年人的知识盲点,可谓处 心积虑、套路满满。而帮老年人避开数 字陷阱,则要怀揣"三颗心"。

关心多一点。部分老年人退休后 生活圈子变小,子女忙于工作沟通少, 因此沉迷于刷短视频看直播,在网上寻 找归属感。作为子女,要在父母身上多 花点时间,多倾听、多了解他们的情感

耐心多一点。针对父母防诈意识和技术知识的欠缺,子女要用耐下心来、细之又细的沟通和交流,反复给他们讲数字应用的知识、安全上网的知识、手机操作的知识,让他们学会避开"坑",更加安全地跟上时代、用好技术。全社会应多一些专门针对老年人的反诈技能宣传,多一些适老化改造,让他们浏览新闻更轻松,线上购物更简单。

责任心多一点。防范意识不可无,关爱关心不可少,但依法重拳打击更不能缺。同时,面对诈骗手段不断升级,相应的技术手段更新速度也要加快,坚持关口前移,把预防措施做在前面;要维护清朗的网络环境,畅通老年人的消费维权渠道。

"反诈网"织得密一些, 网络诈骗施展空间就小一些, 老年人的受骗风险就低一些。他们更舒心, 我们更安心。

"网瘾老人"?不要这么给父母们贴标签

实际上,上网并不是老年人面临的问题,相反,这是老年人主动寻求现实问题解决的一种方式。有研究指出,对老年人而言,关系需求是影响其生命质量的核心需求。但在现实生活中,老年人这样的需求并没有被完全满足,只能转而求助于互联网。

换言之,短视频其实是对老年人生活的一种填充和丰富。他们在日常生活中渴求被关注,也在主动寻求某种意义感,而类似"刷短视频"这种行为本身,就是寻求意义感的体现。

比如,对农村"留守老人"来说,受限于知识水平、经济条件和身体状况等,他们想要了解外部世界的愿望也很难得到满足。短视频不仅有直播购物的方便,更是他们了解外界的窗口。

在中青年群体看来,短视频中的某些内容似乎是超越于老年人经验之外的,便认为老年人沉溺其中就是中了"网瘾"。实际上,若设身处地地体会老年人的处境,便会意识到这种看法是片面的、有失公允的。

要知道,数字时代,互联网作为一

种工具,用以获取资讯、感知趣味是每一个人的权利。对老年人上网,舆论不妨多些理解和包容,并正视其背后的真实诉求,而不是简单地以"网瘾"之言蔽之,甚至对其妖魔化。

或许,年轻人对父母们更多些关爱和理解,便不会有"网瘾老人"这样的标签化偏见了。为此,趁着重阳节,年轻人不妨与父母聚一聚、聊一聊,甚至拍一段短视频,把自己的日常生活分享给亲人们,而不是恐惧于老人们的"网瘾"。综合新华网、新京报等 (业勤 整理)